

*В диссертационный совет 99.2.100.02,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Омский
государственный университет им. Ф.М.
Достоевского», ФГБОУ ВО «Югорский
государственный университет» по адресу:
628012, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова,
д.16, ауд. № 604*

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Хохрина Сергея Александровича на тему «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование С.А. Хохрина посвящено актуальной теме. Несмотря на специальные режимные требования и ограничения осужденные могут иметь криминальные замыслы, которые при благоприятных условиях приводятся в исполнение. На этом фоне организация комплексного подхода к предупреждению преступности, совершенствование стратегического планирования в рамках реализации обеспечения пенитенциарной безопасности имеет теоретико-прикладную значимость.

Теоретическую основу исследования составили труды советских и российских ученых в области криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права, а также изучены основные диссертации по теме исследования, затронувшие ряд проблемных вопросов в области борьбы с указанными противоправными действиями. Эмпирическую базу исследования составили результаты анализа 851 приговора в отношении осужденных и 623 приговоров в отношении сотрудников по фактам совершения преступлений в период отбывания ими наказания или прохождения службы в 2012–2023 гг, анализа статистических данных, результатов анкетирования опрошенных (проинтервьюированных) 815 сотрудников исправительных учреждений и территориальных органов ФСИН России, занимающих руководящие должности в учреждениях и территориальных органов ФСИН России, результаты интервьюирования 176 осужденных, состоящих на учете как лидеры и активные участники групп отрицательной направленности в 2018–2022 гг. Объем теоретического материала и эмпирических данных позволяет

оценить результаты проведенного исследования как репрезентативные.

Научная новизна исследования заключается в комплексном теоретико-прикладном исследовании проблем предупреждения преступлений, совершаемых при реализации наказания в виде лишения свободы и заключении под стражу, в котором сформирован подход к исследованию социально-правовых особенностей и закономерностей функционирования исправительных учреждений, методологии анализа причин пенитенциарной преступности, научного обоснования структуры пенитенциарной преступности, системных подходов по ее предупреждению.

Методологическая основа исследования представлена общенаучным диалектическим методом познания. В процессе работы использовались возможности системно-структурного метода научного анализа пенитенциарной преступности.

Практическая значимость исследования заключается в научно-обоснованных предложениях по определению комплексных мер, применение которых обеспечит эффективное противодействие пенитенциарной преступности, включая пресечение преступного поведения в органах и учреждениях уголовно-исполнительной системы. Основные положения и выводы автора апробированы и представлены для обсуждения научного сообщества в виде монографий, научных статей, учебной и учебно-практической литературы, объем которых составляет 125 публикаций.

В целом, положительно оценивая проведенное С.А. Хохриным исследование, считаем необходимым отметить некоторые положения, требующие уточнения:

1. В шестом положении диссертантом предложена криминологическая классификация норм по содержанию криминогенной ситуации, по территориальной протяженности действия: нормы, распространяющиеся на значительной территории или концентрирующиеся на ограниченной территории (локальные), по месту криминогенной ситуации в механизме совершения преступления, по мотиву криминогенной ситуации в механизме совершения преступления. Полагаем, что в ходе публичной защиты автор может дополнительно пояснить прикладную значимость предлагаемой классификации.

Указанное замечание, как видно из его содержания, носит частный характер и не влияет на высокую оценку диссертационного исследования, подготовленного С.А. Хохриным.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что проведенное С.А. Хохриным диссертационное исследование на тему: «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной

преступности» в полной мере отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями постановления правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 года №1024 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор Хохрин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры управления
органами расследования преступлений
Федерального государственного казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Академия управления Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
доктор юридических наук
(по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право), доцент

Е. Стешич
 «05» ноября 2024 г.

Елена Сергеевна Стешич

Контактная информация:
 Адрес организации: 125993, г. Москва, ул. Зои и Александра
 Космодемьянских, д. 8
 Телефон: +7 (499) 150 16 69, e-mail: aumvd@mvrd.ru,
 Интернет-сайт: <https://a.mvd.ru>
 E-mail оппонента: esteshich@mail.ru

